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infinidad de maneras, ya para aumentarlos, ¢ ya para disminuirlos, segun
las reglas que para ello marca la misma ciencia ¥ 4 fin de encontrar los re-
sultados de cuestiones propuestas.
Por esto, de esta definicion general provienen otras particulares relativas
4 los distintos procedimientos que deben seguirse al componer y descompo-

ner los referidos nimeros, y lo que da mfirgen, 4 juicio del autor de esta

obra, 4 dividir en tres géneros distintos la CIENCIA GENERAL DE LA
ARITMETICA.

Los tres géneros indicados son:

Aritmética Mecdnica 6 Abstracta,
Aritmética Mercantil 6 Comercial,
Aritmética Razonada 6 Demostrada.
La primera es el conjunto de reglas para verificar las operaciones numé-
ricas que planteadas se presentan, pero sin comprender el conocimiento ne-
cesario para aplicar dichas reglas 4 problemas propues
La segunda se considera como la ciencia de aplicar las reglas estableci-
des 4 problemas expuestos, resolviéndolos por formulas, y

por consecuencia
abreviadamente. s

La tercera se define como la ciencia de resolver las operaciones numéri-

cas por todas las reglas establecidas, manifestando por dltimo con otras ope-
raciones numéricas distintas, el fundamento que se tuvo para observar los
procedimientos que en las primeras se verificaron.

Por formula se entiende el extracto 6 reduceion metodica de cualquiera
operacion numérica que con extension se hubiere practicado.

o L , 5 a he c 4 arte ¢ 1 Ot
Segun el titulo que se le ha dado 4 1a parte de la Aritmética de que se
va tratando, ella se referird esencialmente 4 fa que se ha dado 4 conocer

como Aritmética Mercantil 6 Comercial.

Constard de una seccion aislada en que se comprenderin operaciones he-

terogéneas resueltas por procedimientos no comunes. Despues contend
por su 6rden riguroso, las operaciones superiore

réd,
s més usuales en la préctica
mereantil, y que se tomardn desde la Regla de Tres hasta la conclusion do
la Aritmética general.

Sin embargo del género de Aritmética de que se trata, todas las opera-
ciones se explicardn competentemente practicindolas con todas las cifras ne-
cesarias, con el objeto de encontrar los resultados con absoluta exactitud v
4 fin de no dejar duda alguna sobre sus procedimientos.

Bernardino del Raso.

PRIMERA SECCION

Operaciones heterogéneas de Ia parte anterior 4 la Regla de Tres.

Para sumar, y 4 fin de colocar la suma con la mayor seguridad posible,
acostumbran los pricticos colocar separadamente y en forma de sumandos
los resultados que de la suma de cada columna se encuentran hasta llegar
4 la Gltima columna de las unidades superiores, cuyo resultado se coloca
como se deja dicho, teniendo cuidado de asentar en el lugar de las unida-
des sencillas las superiores que por Giltimo se encontraven. En tal caso, las
cifras que comprende esta columna, colocadas en el 6rden natural, expresa-
rdn Ja suma total que se buscaba, la que se colocard en su lugar respectivo,
debiéndose considerar para esto como unidades superiores las que hayan
terminado la columna formada de que se viene tratando.

PRACTICA.

Primer ejemplo: 27,535,756 ' Segundo ejemplo: 8.1(}{3,(}25
42,968,37 ,, | 4 - 4,908,249
9,647,25 5h 7.925,748
97,784,45 ,, | | _ 5.114,223 |
83,792,60 ,, | 149,975 |
1,956,62 ,, | 68 203,152
893,52 ,, | 5 128,649
7,329,45 ,, | 34 943,178 |
4,193,25 oG Tho |
] 3 1 e |
194,87 L1

67,520,655 ,,

P
e

SUMA..

SUMA .. 943,816,58 cs.

La préctica de la formacion de la columna compuesta con los resultados de
las sumas parciales, presenta las ventajas de encontrar la suma general en
la columna de las unidades, la que se asentard en su lugar respectivo, cuan-
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do se haya rectificado absolutamente. La otra ventaja consiste en que en la
segunda columna que representa las unidades superiores que han de lle-
varse 4 las columnas siguientes, se hallan por su érden, facilitdndose asi su
encuentro cuando fuere necesario. La utilidad de este procedimiento se co-
noce en el caso de practicar sumas dilatadas y repetidas, como sucede en los
libros de contabilidad.

En la division de nimeros enteros hay que fijarse en que si los términos
de la operacion son concretos, no siempre deber4 ponerse el mayor por di-
videndo y el menor por divisor, como sucede generalmente en la division
de ntmeros abstractos.

La regla que debe seguirse en el caso de que se trata es esta:

“ En la division de nitmeros concretos generalmente se pondrd por dividen-
do ¢l término que fuere de la especie del cociente que se busca.”

PRACTICA.
EsempLo 19—3,500 l4pices costaron $280: jcuénto valdrd cada l4piz?
El dividendo serd en esta cuestion el importe en pesos, supuesto que en
el cociente se busca el precio en moneda.
$280,0,0, | 3,500 lapices.
0000 0,08 centavos valor del lapiz.
Esemrro 2°— 3,500 ldpices costaron $280: j cudntos lépices resultan por
un peso?
En este caso se buscan lapices en el cociente; por lo mismo el dividendo
deber4 representar la misma especie.
3,5 0,0, ldpices|$
0700 5o lapices por un peso
140
Hay casos excepcionales en que la regla de que se trata es insuficiente,
por ser de una misma especie el dividendo y el divisor, como se ve en este
problema:

JEMPLO 39— j Cudintas arrobas de azficar, 4 $2, se deberdn entregar en
pago de $6001%

Para determinar cudl ha de ser el dividendo en los problemas como el
presente, solo el raciocinio puede guiar, reflexionando en que la cantidad
que se tiene que pagar deberd ser mayor que el precio del efecto que en
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compensacion se entregue, y por consecuencia la mayor cantidad serd la que
por dividendo se ponga. La regla general anterior no puede aplicarse en
el presente caso, porque el dividendo y divisor son de la misma especie.
$600 |82
——

000 300 @ de azticar serdn las que deban entregarse.

Segun se dej6 indicado en las ¢bservaciones esenciales con que comienza
esta parte de la Aritmética, el punto verdaderamente dificil respecto de esta
ciencia, es el de la aplicacion propia y precisa de sus reglas 4 los problemas
propuestos: Tal dificultad se advierte muy esencialmente en la aplicacion
de las reglas conocidas para las operaciones de los quebrados. Dichas ope-
raciones, segun el juicio del autor de esta obra, deben conocerse y practi-
carse suficientemente para poder formarse un verdadero aritmético.

En las operaciones de quebrados sucede con la mayor frecuencia que pro-
blemas realmente de multiplicar quebrados se quieran resolver por las re-
glas de dividir 6 vice versa, por ejemplo:

La vara de bretaiia vale > de peso: jcuénto valdrin 3 de vara?

Para aplicar Ja regla debida en el presente caso, que generalmente se
equivoea, es necesario reflexionar en que el expresado problema pide que
se tomen dos terceras partes del valor nefo de la unidad, que la definicion
de multiplicar dice que es “fomar un nimero tantas veces como diga otro.”

Por todo esto, la regla que propiamente debe aplicarse, es la de multipli-
car un quebrado por otro:

1] 1

3 2=2~=1peso 6 cuatro reales.

a

El resultado de esta operacion satisface realmente lo que el problema
pide, supuesto que si una vara que contiene ¥ cost6 3-de peso 6 seis reales,
cada tercia costar4 dos reales, y por consecuencia dos tercias valdrdn los
cuatro reales encontrados.

Se compraron = de vara en < de peso: jcuénto valdrd la vara?

Asi como el problema anterior generalmente los poco diestros quieren
resolverlo por las reglas de dividir, debiendo aplicar las de multiplicar, en
el presente sucede lo contrario; aplican las de multiplicar en vez de las de

dividir.
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I)cl;}c resolverse este problema por las reglas de division, atendiendo 4
los principios esenciales, y el que aqui debe aplicarse es el que determina

que en la division de un quebrado propo por otro tambien propio, el cociente
resultard mayor que el dividendo.”

De esto se infiere que el problema de que se trata debe resolyerse por la
regla de dividir un quebrado por otro, supuesto que se trata de averignar
el valor de la vara, sabido el de una fraccion, que por consecuencia precisa
ha de resultar mayor.

+ de peso+ - de vara=2% de peso=§1.

Este resultado no deja duda, pues que £ valor de las + més = valor de !
que completa la vara, hacen el peso encontrado.

Organizando esta demostracion, queda en estos términos:

1
v = Lvara que vale £+ =g1

Con los ejemplos anteriores se manifiesta en parte la diferencia que existe

entre conocer y verificar abstractamente las reglas de la Aritmética, v la

dificultad grande que existe respecto de concretarlas 6 darles su verdadera
aplicacion 4 problemas propuestos.

Para ros s oy A1 N @ H 1
Para resolver con plena seguridad las euestiones de quebr,

ados, aplique

< 3, api se
¥ . . 3
la Regla de Tres, como en el siguiente caso:

o rop RN Saag e
Si ; de vara costaron ; de peso, 7 cudnto costarén 2 de vara?
* T v oo X =13 de peso.

Este resultado es el que netamente debia encontrarse. La prueba es esta:

; I, e
+=-valen

| - " :
~|-_,ii_ valdrd la cuarta parte =
=-t- que valen

Muchos casos como los que se dejan expuestos se podrian p
roborando lo que se deja asentado respecto de la insuficiencia de |
mética abstracta, y de las dificultades Y errores que se tienen euan
rece del conocimiento indispensable para su propia aplicacion.
por lo que antecede se puede formar idea de todo lo que esto quier

resentar cor-
a Arit-
do se ca-
Sin embargo,
e decir,

Algunos easos de Ia Multiplieacion de Denominados.

Como es sabido, la-multiplicacion de denominados se puede verificar por
dos métodos generales, que son: el de reduceion 4 quebrados y el de partes
alienotas; advirtiendo que los denominados tambien se reducen 4 decima-
les, practicAndose con estos las mismas operaciones que con los enteros, con
algunas modificaciones. Como método especial y que presenta ventajas con-
siderables, se conoce el de cuarferole. Se considera este método como es-
pecial, porque solo puede aplicarse enando el multiplicando expresa unida-
des procedentes del quintal, como arrobas, libras, onzas, etc. Hay otros
casos en que casualmente se presenta la misma combinacion, y en que las
unidades del multiplicando, aun cuando sean de distinto género de las pro-
venidas del quintal, se encuentran relacionadas bajo el mismo respecto; en
tales casos puede por supuesto aplicarse la referida regla de cuarterola.

El problema que pogejemplo se vh 4 presentar se resolverd por el mé-
todo de partes alicuotas y despues por el de cuarterola, advirtiendo antes
que partes alicuotas son las,partes exactas que se pueden tomar de cualguiera
cantidad.

Al resolver por este procedimiento el problema que 4 continuacion se ex-
pone, se considerardn sus partes alicuotas, toméndolas en enteros y quebra-
dos; cuyo método es mucho mis ventajosvegue el de tomar dichas partes
alicuotas como comunmente se hace, sacdndolas en tres 6 més especies de

midades. :

EJEMPLO RESUELTO POR PARTES ALICUOTAS.
24 /@ 5 1b 8 oz. azficar, 4 $2-2 rs. la arroba, jcuénto valdréin?

24 @ 5 1b 8 oz.
X$ 2,2 ra.

48

5 951080 | 400
3800 0,495
2000
000
Para verificar lag partes alicuotas sacindolas en ntimeros mistos como se

61

e i
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ofoctut en el cdso sencillo que antecede, y con més razon en ¢asos compli-
cados, se necesita indispensablemente conocer y man€jar diestramente los

quebrados. ‘
EL MISMO EJEMPLO RESUELTO POR CUARTEROLA.

Se verifica por la siguiente regla: ‘

Multipliquense las libras por 4, tuyo producto deberd quedar 1‘0}11‘050::
tado siempre por decenas y'unidades, supuesto que de ellas co'n.stm? las 25
libras que conticne la arroba. Para que lo expuesto tenga verificativo,aun
euando las libras no sean més de una, dos 6 tres, 6 en general las repre-
sente un ndmero digito, escribanse dichas libras anteponiéndoles el cero que
indique la carencia de las decenas. :

Respecto de las onzas que liubiere, se les tomaré su cuarta pm't.o,’debmn-
do figurar el nimero que resultare como sumando que se agregard al pro-
ducto hallado antes, advirtiendo que i las onzas no dieren cnarta parte
exacta, la diferencia se representard por el quebrago correspondiente, que
podré expresarse en forma decimal si se quiere. ;

Si hubiere que buscar el valor de adarmes, se conseguird tomando ‘tam-
bien su cuarta parte que vendrd 4 figurar en forma de quebrado 6 decimal,
para sumarse con las partidas anteriores. :

La suma que segun lo indicado resultare expresa 4 una decnn.al d'o. ar-
roba, por lo que no faltard ya en este caso més que colocar 4 la {zcllmerda
do la referida decimal la cantidad de arrobas que el problema ministrare,
6 cero s no las hubiere, separando con la coma respectiva los enteros.de

los decimales. : ;
24 @516 8 0z., 4 $2-2 1. @

0L=$54,495

Como se ve por la operacion de cuarterola’ anterior, ella abrevia y sim-~

plifica extraordinariamente el procedimiento.

El fundamento de la misma operacion consiste en reducir & decimales las
anidades inferiores de la arroba, cuya reduccion indirecta no es ficil enten-
. . N i y ', x - L ‘- F;
derla sin la demostracion respectiva, y la cual 4 continuacion se expone.

Explicacion de la Regla de Cuarterola.

La unidad superior con que comienzan gencralmente los denominados de
peso, es la arroba. Esta como unidad absoluta contiene cien eentavos; pero
como dicha unidad comprende 25 libras, cada una de estas equivale por con-
secuencia 4 cudtro centavos de arroba. Por esto para reducir libras 4 cen-
tavos de arroba basta multiplicarlas por cuadro, cuya operacion funda la
regla de cuarterola. Respecto de las onzas que puede contener el denomi-
nado, bastard tomar su cuarta parte para convertirlas en centavos de ar-
‘roba. Esto sucede en razon de que las onzas con relacion 4 la arroba repre-
sentan el numerador de un quebrado, cuyo denominador serd 400 (que son
las onzas que tiene la arroba), el cual simplificado por cuatro expresard
centavos de arroba, supuesto que en tal caso su denominador quedd redu-
cido 4 100, Todo el procedimiento relativo 4 las onzas equivale 4 tomar la
euarta parte de ellas como se ha verificado en el ejemplo préctico.

Si el denominado del multiplicando se extiende hasta los adarmes, bas-
tard para convertir estos en decimal de arroba tomar su cuarte parte, pero
considerdndolos como fraccion de onza, es decir, en un quebrado cuyo nu-
merador serd el niimero de adarmes que hubiere, y el denominador serd 16,
que son los adarmes que contiene la onza. En tal caso, tomando la cuarta
parte de este quebrado, ella expresard una fraccion de centavo de arroba.

La razon de esto consiste en que, si para reducirv las onzas 4 centavos de
arroba basta tomar su cuarta parte, como se deja demostrado, tomando la
cuarta parte de la fraccion 6 quebrado de onza, la fraccion que resulte se-
r4 por consecuencia relativa 4 cenlavo de arroba.

EsempLO.—7 qq. 3 /@ 18 1b 14 oz. y 12 ads,, 4 85 @, j qué importan?

En cuanto 4 los quintales que contiene este problema, como ficilmente se
comprende, se deberén reducir 4 arrobas 4 fin de reunirlas con las que se ci-
tan en el mismo problema.

7 qq.3 /@ 18 1b 14 o0z. 12 ads. 4 $5.
4 4
28 31,72
3 8--por la fraccion-$-de cuarta parte de las onzas =2
3l@ = por los adarmes

) 2 55

326 25 de la multiplicacion del quebrado it por $5.
16 {6 1 1 bl
58,78 valor pedido.




